

《开端》两集十次循环爆炸，让观众烧脑

# 悬疑剧披上现实外衣玩转“时间循环”



当影视剧把“时间循环”悬疑高概念拍过无数次之后，后面类似的作品怎么拍？刚开播的《开端》似乎给出了答案，就是将悬疑高概念与现实题材相融合，让高概念剧拥有了某个现实主题，作品就具有了贴近性，既符合大多数观众审美需求，又保持了一定新鲜度。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 师文静

## 高概念 融合现实剧情

白敬亭、赵今麦、刘奕君、刘涛等主演的短剧《开端》，是很常见的“时间循环”悬疑类型剧。时间循环叙事中，主角真身或主角的“灵魂”会反复进入一个莫比乌斯环一样的时间闭环，去完成某件事件或改变灾难结局，这件事情的完成通常带有解谜成分。《开端》中，游戏架构师肖鹤云与大学生李诗情在遭遇公交车爆炸后“死而复生”，于公交车出事的时间段内不断经历时间循环，从下车自救到打破隔阂并肩作

战，努力阻止爆炸、寻找真相。

在《开端》前2集剧情中，已经发生了10次循环爆炸。李诗情每在公交车上醒来一次，就开启一次循环，第一次醒来简单略过，第二次醒来她意识到公交车会在几分钟后爆炸；第三次到五次醒来后她使用叫停下车、拿破窗锤报警、伪装心脏病等方法都无法顺利下车，一次次被炸死；李诗情第六次醒来，谎称肖鹤云是色狼，和肖鹤云拉扯下了公交车，公交车随后爆炸，李诗情成功把肖鹤云拉入时间循环……男女主角后来又经历了9次时间循环，依旧没能阻止公交车爆炸，但这个过程中，他们不断被警察找到并审讯，且弄清楚了公交车爆炸是因车上有炸弹，而且嫌疑人就在车上。

在不断的时间循环中，时间不断地往前推移，男主角虽尝试了多种方法逃离循环，但新的问题、疑点不断出现，找爆炸原因、找炸弹位置、找嫌疑人、找关键手机铃声、应对警察的各种质疑等，每一集都会有多个转折。观众的乐趣是跟着主角们一起推理循环时间点、爆炸时间、嫌疑人的蛛丝马迹等。如果时间循环剧本有技术含量的话，《开端》是一个工整、技术水平在线的剧。

除了悬疑剧情，该剧最大的看点是套在时间循环剧情中的“人性”力量和人性光辉。李诗情、肖鹤云在搞清楚时间循环后，原本自己可以脱身，但他们被善良和感性牵引，一次次回到公交车上以避免悲剧发生。再一个主题是警民携手，解救众人。剧

中刘奕君、刘涛等人饰演的警察，接到报警电话争分夺秒行动，彰显了他们使命必达的职业素养。警察与男女主角里应外合，阻止爆炸发生。

这部剧中发生的“时间循环”故事，最终可能就是一个游戏高概念设定，故事本身无法落实，但故事中公交车爆炸的主要事件、人的纠结、警察的职业使命等都是落到实处的，整部剧给人的感觉其实很有现实感。

## 影视剧 一直在“玩转时间线”

“时间循环”已经是悬疑剧中一个很成熟的创作类型，已经有了《蝴蝶效应》《恐怖游轮》《前目的地》《彗星来的那一夜》《明

日边缘》《时空恋旅人》《致命ID》等数百部作品，都是主角无限次进入循环，去完成一件事情。“时间循环”这个悬疑设定，可以搭载任何题材、主题、类型，以花样新颖的叙事方式来吸引观众注意力。

其实时间循环叙事可以追溯到1993年的影片《土拨鼠之日》，这部电影是剧情片，三个中年人被困在小镇上，不断地重复一天的生活，最终领悟生活的美好。电影《蝴蝶效应》是悬疑片，是穿越到过去触发不同时间线，以发生不同事件来改变结局，讲的是男主角改天逆命的故事。《源代码》是一次次回到世界毁灭前夕的8分钟，解决一道道难题拯救世界的故事。

近年来电视剧开始用时间循环叙事讲故事，韩剧《九回时间旅行》是一个人物不同年龄节点上形成的多个时空之间的互相影响，最终故事回归一条向前的时间线。2019年播出的《想见你》也是时间循环叙事，只不过主角是“魂穿”，不是真身一次次进入时间循环。《开端》不断进入时间循环的方式是睡觉，《想见你》进入循环的方式是听磁带。《想见你》的主题是爱情和残酷青春，《开端》的主题是拯救灾难、营救生命。

将线性时间叙事扭曲成时间循环叙事，可以让故事不再单调乏味，一个个时间闭环内可以增添各式元素、各种人物，让原本俗套的主题表达成为一个离奇、烧脑的故事。如果按照平常的方式讲述一个拯救公交车爆炸的故事，可能悬疑感会不足，但套上时间循环叙事，剧情就有了节奏感、悬疑感，就可以变得摇曳多姿。

# 《完美伴侣》打造“精英女性+家庭煮夫”组合 热播都市剧女强男弱引争议

高圆圆复出主演的电视剧《完美伴侣》正在热播，该剧意图用“精英女性+家庭煮夫”的组合，打磨出现代家庭关系的“完美”模样。随着剧情的推进，该剧犯了“大女主”剧很常见的毛病，对“女强人”形象塑造过“硬”，男性形象扁平。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 宋说

## “失真”的完美伴侣

都市情感剧中想要平衡家庭关系，似乎是离不开一对“主外主内”的人设，正在热播的《完美伴侣》就遵循了这样的设定。该剧以精英女性和“家庭煮夫”为CP，女主陈珊是40岁的律政女强人，事业走到不进则退的紧要关口，她一心想要成为律所的高级合伙人，为此少有时间陪伴家人。男主孙磊很顾家，能给上早班的太太搭配衣服，也能把女儿照顾得很好，即便吵完架，夜里也记得给加着班的妻子煮一碗热汤面。

《完美伴侣》中对于女强人努力工作的描写，让不少观众在弹幕中发射“心疼”。陈珊为了抓住机会、升职高级合伙人，在车上备了一双平底鞋，以便随时出发抢客户。出车祸后她一边仰头擦鼻血，一边还要截住客户递上资料。

不过，从女强人陈珊对待家庭和事业的关系来看，《完美伴侣》对于“女强人”的形象塑造得有些“粗暴”。为了工作，陈珊能在发生追尾事故女儿颈椎受伤的情况下，还一心要把文件交给客户。面对强烈的事业心和母

亲身份的两难选择上，陈珊表现出毅然决然的行动和态度，显得有些夸张。

剧集中以“女强男弱”为主线，副线CP则是“男强女弱”。剧中，男二号林庆昆和女二号吴敏就是一对事业男性和家庭主妇，林庆昆是一名金牌职业经理人，也是个对家庭疏于照顾的工作狂。儿子食物中毒住院，林庆昆也是先工作要紧，甚至为了工作连家人也打感情牌利用，由于女主和男二“沉迷”工作，剧中男主和女二有了很亲密的联系。

## “都市男”期待出彩

都市情感剧经常选择以搞事业的大女主为切入点，并且采用“女强男弱”的设定，让剧中“大女主”的光环十分强大。比如《完美伴侣》中的高圆圆是律政女强人，《幸福二重奏》中的殷桃是常年夺得楼盘销售冠军的“职场铁娘子”，而他们的丈夫都是“家庭煮夫”。再早之前播出的《三十而已》中，女主顾佳一路扶着丈夫许幻山搞事业，无疑也是一种“女强男弱”。

大女主在事业里“大杀四方”吸粉无数，男性角色如何才能实现出圈？类似孙磊这样在精英女背后的“暖男”，在都市情感剧中不在少数，

比如《我的前半生》中靳东饰演的男主贺函，不仅是职场精英，在爱情里还为罗子君遮风挡雨。都市“暖男”的人设太多，不能再让观众觉得新鲜，甚至《输赢》中的陈坤，《理想之城》中的赵又廷，这些“精英男”的形象在剧集中都没有很高的话题度。目前热播剧集《幸福二重奏》中的方程（孙艺洲饰）就是个暖男，在职场上他专业能力很强，在家庭生活中他洗衣、买菜、做饭、打扫样样精通，还能给妻子做口红试色，但观众对这个角色却反响平平。

在“大女主”光环的笼罩下，“都市男”也需要扎实的群像。比如之前热播的电视剧《流金岁月》中，不仅女性逆袭戏份好看，男性群像也能抓观众的眼球。剧中和朱锁锁有关的男性比较多，有暗生情愫的叶谨言、“职场欢喜冤家”叶谨言的秘书范金钢，还有“红颜知己”销售副总杨柯以及“妈宝男富二代”谢宏祖。特别是杨柯这个角色，在职场上不仅工作能力强，也很体贴女性，人物性格上三观正、率性真诚，台词也充满思考性，这样的男性角色兼顾了顾家的柔情和职场的凌厉。在观众眼里，男女关系需要和谐平等，既要讲好女性故事，男性群像同样需要出彩真实。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：李皓冰 美编：陈明丽